

# 宠物上门代喂养 法律风险知多少

春节期间，一些打算回家过年的“铲屎官”使用了上门代喂养服务。这样一份既能赚钱又能撸猫逗狗的工作，引起了不少人的关注，许多网友留言：“想打工！”不过，这份看似“真香”的工作背后，其实隐藏着不少法律风险。近日，笔者就此采访了浙江王建军律师事务所副主任、高级合伙人朱俊，浙江璟杉律师事务所副主任、高级合伙人金君瑶，北京德恒（宁波）律师事务所储慧涛律师，为大家剖析相关法律责任。

## 宠物抓伤喂养人 养宠人要担责吗？

由于与宠物不熟悉，代喂养人被猫狗抓伤的情况曾发生过。对于这种情况，朱俊表示，根据民法典相关规定，饲养的动物造成他人损害的，动物饲养人或者管理人应当承担侵权责任；但是，能够证明损害是因被侵权人故意或者重大过失造成的，可以不承担或者减轻责任。一般情况下，宠物抓伤代喂养人后，除非宠物主人能够通过证据证明系因代喂养人的行为存在故意或重大过失，否则宠物主人应当赔偿代喂养人的相关损失。在此类饲养动物损害责任纠纷案件中，宠物主人通常需要赔偿代喂养人医疗费、误工费等费用。

## 宠物生病或受伤

### 代喂养人有责任吗？

宠物作为宠物主人的财产，若因代喂养人行为造成了宠物受损的损害结果，宠物主人可要求代喂养人赔偿损失。但需注意，宠物主人应当举证证明以下事实：代喂养人存在损害宠物的行为；代喂养人损害宠物的行为造成了宠物受损的结果（即行为与结果之间存在因果关系）；宠物主人的实际损失数额（例如举证宠物主人为救治宠物而支出的宠物医疗费等支付凭证）。



上述证明事项均成立后，根据个案的具体情况分析代喂养人在该案中的过错比例，并以此明确代喂养人存在损害宠物的行为；代喂养人损害宠物的行为造成了宠物受损的结果（即行为与结果之间存在因果关系）；宠物主人的实际损失数额（例如举证宠物主人为救治宠物而支出的宠物医疗费等支付凭证）。

## 养宠人家中财物丢失或损坏 怎么办？

若发生财物丢失等情形，金君瑶建议第一时间向公安机关报案并

明确丢失财物的明细，积极配合公安机关调查、查阅各类监控视频以还原存在顺手牵羊的盗窃行为或故意损毁财物的，将有可能被追究刑事责任。若代喂养人系不慎造成客观事实；若代喂养人存在财物损毁的，宠物主人也可要求代喂养人照价赔偿。

对于有代喂养宠物需求的家

庭，建议尽可能在家中安装摄像头，不仅可以实时了解宠物的安危，更能在双方发生纠纷时作为还原客观事实的关键因素。

## 养宠人家的个人信息被泄露 如何应对？

找代喂养人，养宠人家需要将地址、门锁密码等个人信息告诉对方。万一出现信息泄露，怎么办？

金君瑶表示，个人信息受法律保护，代喂养人负有确保信息安全的义务。若代喂养人掌握宠物主人家门钥匙等物品，也负有妥善保管的义务。信息泄露较多见于代喂养人将其掌握的宠物主人相关信息公开至公开社交媒体平台，可能为宠物主人带来“被人肉”等损害。一旦发生此类情形，宠物主人首先应保留证据，并向平台方与代喂养人反映，要求限期删除隐私信息并赔礼道歉，消除影响。若代喂养人泄露隐私信息导致宠物主人遭受实际损失或名誉权等损失，宠物主人可向法院提起民事诉讼，要求代喂养人限期删除、消除影响、赔礼道歉、赔偿损失等。

## 代喂养获得的收入要缴税吗？

储慧涛介绍，代喂养服务费类似劳务报酬，个人提供劳务取得报酬，属于增值税的应税范围。非连续性的一般劳务报酬所得，代喂养人应当在个税年度汇算进行查询、手工导入，并依法进行纳税。

此外，储慧涛还建议喂养时可全程视频，或者前期签订书面协议，通过细化条款厘清服务双方责任；还应选择正规的中介平台，适度了解对方的身份信息和信用情况等。

肖春霞

# 宠物兔常见病防治

兔子是一种柔弱、可爱的动物，它们安静、温顺且聪明，是不少都市人喜爱的宠物。与其他宠物相比，宠物兔有诸多优点：兔子爱吃草，成本低；兔子性情安静，不会咬人，不会叫；卫生易扫清。这些因素使城市养宠物兔的人越来越多。但兔子也有容易发生的常见病，有些疾病甚至是致命的，平时饲养不注意预防，很容易感染发病。所以养兔需要解一些常见的疾病，同时做好预防工作。

## 兔瘟

又称免病毒性出血症，是由兔瘟病毒感染引起的一种急性传染病，该病毒具有危害大、死亡率高、传染途径多样且易感染等特性。三月龄以上的兔子发病率和死亡率最高，兔瘟一年四季均可发生，春季至初夏是该病流行季节。

宠物兔感染兔瘟发病症状可分为三种类型：第一种最急性型，病兔可能会突然倒地尖叫抽搐而死，部分病兔还会伴有惊厥，鼻中流有泡沫性血液。第二种急性型，宠物体温明显升高、精神萎靡、食欲减退、毛发暗淡无光，伴有呼吸急促等症状，死前突然兴奋，尖叫倒地而死。第三种慢性型，多见于流行后期或断奶后的幼兔感染发病，表现为体温升高、精神萎靡、食欲不振，消瘦，

病程两天以上，多数可恢复，但仍为病毒携带者会感染其他兔。

兔瘟目前尚无特效药物治疗，主要通过接种兔瘟疫苗进行预防，根据宠物兔年龄给予不同剂量的疫苗接种，可有效预防该病发生。一般推荐40~45日龄和60~70日龄二次接种兔瘟疫苗。

## 兔巴氏杆菌病

兔巴氏杆菌病是由多杀性巴氏杆菌引起的急性败血性传染病，该病主要侵害2~6月龄兔，春季多发，发病后未及时治疗，死亡率高。

急性型发病症状表现为突然发病，体温升高至41℃以上，呼吸急促，打喷嚏，流鼻涕，有时下痢，死亡前体温下降，全身发抖，四肢抽搐，多在发病后12~18小时内死亡。慢性型发病症状表现为体温升高，呼吸困难，发出类似于呼噜的响声，鼻子周围呈现黄色，伴有流脓状液体，打喷嚏和用前爪抓鼻等症状表现，食欲减退，消瘦，最终衰竭死亡，病程1~2周。兔巴氏杆菌病的发生没有明显的季节性。

防治兔巴氏杆菌病，及时采取药物治疗，常用药物主要有青霉素类、广谱抗菌素类等药物。该病也可通过接种兔巴氏杆菌疫苗，有效防治该病的发生。

## 兔大肠杆菌病

兔大肠杆菌病是一种兔常见的肠胃疾病，多数是由于饲养不当而诱发，该病主要侵害1~4月龄兔，幼兔最易发病，且死亡率很高。一年四季均有发生，其中春季发病相对较多。患病初期多表现为食量逐渐减少，活动减少，磨牙流涎，消瘦等症状，随后腹胀，其排泄物出现异常，粪便中含大量似鼻涕样黏液等，严重时嘴角有渗血情况。

预防措施，加强日常饲养管理加以预防，做好宠物笼舍的卫生清洁工作，定期消毒，保持饲养环境卫生活净。

## 兔球虫病

兔球虫病是宠物兔常见寄生虫病，容易反复感染发病，防治难度较大。兔球虫的种类较多，主要寄生于兔子的肠道上皮细胞中。感染初期食欲减退，随着病情的加重，食欲彻底废绝，同时病兔的精神不佳，运动迟缓，腹泻和便秘交替，患病后病兔的生长速度大幅度下降，病兔的致死率较高。

最有效的防治措施就是切断兔球虫的传播途径。在防治过程中，要加强饲养管理，做好兔笼的消毒清洁，防止饲料和饮水中带有球虫。防治该病，可以提前定期给兔预防性喂食具有杀灭球虫的药物，这样可以有效地从源头上预防兔感

染。病兔则需要及时采取措施进行治疗。

## 兔疥癣

兔疥癣属于外寄生虫病，该病主要对兔子的皮肤造成不同程度的损害，传染性强。患病后治疗不及时，病兔将会越来越瘦，最终虚弱死亡。疥癣会导致病兔的患处脱毛，出现大量的丘疹或水泡，最终形成痴皮，随着患病时间的延长，痴皮会慢慢变大，患处瘙痒异常，病兔总是使用脚爪搔痒患处，导致病兔出现继发性细菌感染。

预防措施，发现病兔及时采取隔离，对病兔生活环境进行彻底的消毒，及时采用杀兔疥癣药物治疗。对于新购进的兔须进行严格的检疫，确保无疥癣感染。



## 兔感冒

兔感冒是兔常见病，主要由于天气温度突然大幅下降。兔生活的环境潮湿、不通风，也容易造成兔感冒。患感染兔表现咳嗽，打喷嚏，流清水鼻涕或稠鼻涕，呼吸困难，精神不振，食欲减退，体温升高，如果处理不当，容易继发肺炎或出血性败血症。

预防措施，主要采取保持室内清洁卫生，气温变化时要注意关闭门窗保温，若遇有大风降温的天气，要及时在室内保持温度平衡，防止忽高忽低，同时加强饲养管理，提高兔子的抵抗力。

执笔：陈伟锋 龚国华 赵洪进  
插画：袁梓涵